

INSTITUȚIA PUBLICĂ  
UNIVERSITATEA DE STAT DE MEDICINĂ  
ȘI FARMACIE «NICOLAE TESTEMIȚANU»  
DIN REPUBLICA MOLDOVA



PUBLIC INSTITUTION  
NICOLAE TESTEMITANU STATE UNIVERSITY  
OF MEDICINE AND PHARMACY  
OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA

DEPARTAMENTUL COMUNICARE ȘI RELAȚII PUBLICE

COMMUNICATION AND PUBLIC RELATIONS  
DEPARTMENT

---

MD-2004, Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 165, tel.: 022 205-235, 022 205-355, fax: 022 242-411, e-mail: [relatiipublice@usmf.md](mailto:relatiipublice@usmf.md)

---

Nr. 19 din 19.10.2024

## REVISTA PRESEI

*Conferința „TAVI în Republica Moldova – 5 ani de provocări,  
progrese și inovații”*

Elaborat: direcția Relații publice

Tel.: 022 205 355

022 205 253

Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” a desfășurat conferința cu genericul „TAVI în Republica Moldova – 5 ani de provocări, progrese și inovații”. Forumul a fost organizat la 16 octombrie 2024 de Clinica Universitară de Cardiologie Intervențională în parteneriat cu Institutul de Cardiologie și Societatea de Cardiologie și Radiologie Intervențională din Moldova.

Forumul a fost inaugurat de către conferențiarul universitar Marcel Abraș, șeful Clinicii Universitare de Cardiologie Intervențională. Invitații de onoare la eveniment au fost: Ala Nemerenco, Ministra Sănătății a Republicii Moldova, și Ion Dodon, directorul general al Companiei Naționale de Asigurări în Medicină.

Manifestarea științifică a întrunit specialiști de la Institutul de Cardiologie din Chișinău, Institutul Inimii din Cluj-Napoca (România) și de la Spitalul Universitar din Frankfurt (Germania).

În cadrul lucrărilor conferinței a fost prezentată experiența TAVI (implantarea transcater a valvei aortice) în Republica Moldova și România și vor fi abordate următoarele subiecte: rolul ecocardiografiei în procedura de implantare transcater a valvei aortice, importanța tomografiei computerizate a aortei (protocol TAVI) în implantarea transcater a valvei aortice, complicațiile implantării valvei aortice transcater, managementul tulburărilor de conducere la pacienții post TAVI, actualități în abordarea pacienților cu boală cardiacă ischemică și stenoză severă a valvei aortice, managementul periprocedural al pacienților supuși implantării valvei aortice transcater.

Evenimentul a fost organizat în cadrul Zilelor USMF „Nicolae Testemițanu”, cu prilejul celebrării celor 79 de ani de la fondare.

Conferința a fost mediatizată în următoarele surse media:

***PLATFORME DE TRANSMISIUNE LIVE:1***

<https://privesc.eu>.....3

***POSTURI TV: 1***

<https://moldova1.md>.....4

Denumirea canalului media: **Privesc.eu**, <https://privesc.eu>

Titlul știrii: **Conferința științifică cu genericul „TAVI în Republica Moldova – 5 ani de provocări, progrese și inovații”**

Data publicării: **16.10.2024**

Categoria: **actualitate**

Articol pozitiv/neutru/negativ: **pozitiv**

**Rezumat:** Experți medicali din Moldova s-au reunit miercuri, 16 octombrie 2024, pentru a marca cinci ani de la implementarea procedurii TAVI (Implantarea Transcateter a Valvei Aortice) în Republica Moldova, în cadrul Conferinței Științifice „TAVI în Republica Moldova – 5 ani de provocări, progrese și inovații”. Evenimentul a oferit o platformă importantă pentru discuții despre evoluția, provocările și inovațiile în domeniul TAVI, o procedură minim invazivă de înlocuire a valvei aortice.

Link: <https://privesc.eu/arhiva/107172/Conferinta-stiintifica-cu-genericul--TAVI-in-Republica-Moldova---5-ani-de-provocari--progrese-si-inovatii->



Conferința științifică cu genericul „TAVI în Republica Moldova – 5 ani de provocări, progrese și inovații”

Denumirea canalului media: **Moldova 1**, <https://moldova1.md>

Titlul știrii: **Aproape 130 de persoane cu boli cardiace grave, salvate de intervenția TAVI**

Data publicării: **19.10.2024**

Categoria: **social**

Articol pozitiv/neutru/negativ: **pozitiv**

Rezumat: Cardiologia intervențională națională marchează cinci ani de la efectuarea primei intervenții de implantare transcater a valvei aortice la un pacient din Republica Moldova. Intervenția, numită pe scurt TAVI, a oferit o șansă în plus la viață pacienților care suferă de stenoză aortică, una dintre cele mai grave și frecvente maladii ale inimii.

Link: <https://moldova1.md/p/37348/aproape-130-de-persoane-cu-boli-cardiace-grave-salvate-de-interventia-tavi>

## Aproape 130 de persoane cu boli cardiace grave, salvate de intervenția TAVI

Publicat 19.10.2024 20:25 · 7 minute de citit

Cardiologia intervențională națională marchează cinci ani de la efectuarea primei intervenții de implantare transcater a valvei aortice la un pacient din Republica Moldova. Intervenția, numită pe scurt TAVI, a oferit o șansă în plus la viață pacienților care suferă de stenoză aortică, una dintre cele mai grave și frecvente maladii ale inimii.



Tamara Balan este unul dintre pacienții moldoveni care deja au beneficiat de o intervenție TAVI. Potrivit femeii, înainte de intervenție diagnosticul de stenoză aortică îi producea suferință în fiecare zi.

„Am vreo trei ani de când mă supără inima. Mă încurca la respirație, mă înădușeam, nu puteam să mă aplec, nu puteam să ridic ceva, trebuia să mă bat așa peste inimă ca să-mi dea drumul la respirație”, a relatat femeia.

Pacienta a fost operată acum două zile, dar spune că deja simte efectele pozitive ale tratamentului.

„Mă simt bine. Respir liber, nu mă doare în piept”, a spus Tamara Balan.

Stenoza aortică, numită și aorta de porțelan, este o maladie severă și se caracterizează prin îngustarea orificiului de deschidere a valvei, din cauza depunerilor de calciu și colesterol. Afecțiunea apare mai des la vârstnici și poate fi tratată în prezent prin două metode: operație clasică pe cord deschis și intervenția TAVI. Cea de-a doua metodă este indicată persoanelor de vârstă înaintată, pentru care efectuarea intervenției pe cord deschis comportă un risc sporit de complicații.

„La etapa actuală suntem cu aproximativ 50 de intervenții pe an și putem ajuta acești pacienți pentru că avem foarte mulți din cei care necesită a fi tratați anume prin metoda respectivă. Am operat pe parcursul a cinci ani de zile 130 de pacienți cu așa diagnostic”, a declarat Marcel Abraș, șeful Clinicii Universitare de Cardiologie.

Intervenția TAVI constă în introducerea, sub anestezie generală, a valvei printr-un cateter la nivelul inimii și durează, în general, aproximativ două ore. Această operație este concepută pentru a trata stenoza aortică severă și pentru a îmbunătăți funcția cardiacă. Pentru persoanele asigurate aceste intervenții sunt gratuite, cheltuielile fiind acoperite din fondul asigurărilor obligatorii de sănătate.

„Costul mediu al unei intervenții TAVI în anul 2024 este de peste 550 de mii de lei, dar este o alternativă pentru pacienți”, a precizat Ion Dodon, directorul general al CNAM.

„Ne bucurăm foarte mult că am putut să introducem aceste operații în cadrul programului de asigurări medicale obligatorii”, a subliniat Ala Nemerenco, ministra Sănătății.

Prima operație TAVI în Republica Moldova a fost realizată în data de 17 octombrie 2019 la Institutul de Cardiologie. Aceasta rămâne unica instituție medicală de nivelul trei din țara noastră unde poate fi efectuat acest tip de intervenții.

